

2023 特别报道·干部状态新观察

敢作善为抓落实 为民服务解难题



把助农增收当作头等大事

本报记者 贺林平

岭南冬日，荔枝收获季早已过去，粤西山区依旧是绿意盎然。

“今年，柏桥村迎来了荔枝丰收，近万吨的果子销售压力不小，但我们不仅把果子都卖出去了，而且还卖出更好价钱。”广东茂名高州市根子镇柏桥村驻村第一书记何霞一直把助农增收当作头等大事。

柏桥村荔枝种植面积约6800亩，荔枝产业是农民增收致富的支柱产业。荔枝定制活动已经连续举办三年，如何持续吸引消费者关注、扩大影响力？

经过调研和思考，何霞决定与元坝村合作。“元坝村与柏桥村相连，荔枝种植面积5200亩。若能整合资源、协同行动，不仅能带热荔枝销售，还能带火荔枝文化旅游。”

两村一拍即合，可真正干起来却不那么容易。今年5月开始，粤西地区持续晴热，枝头的荔枝熟得明显快过往年，在销售节奏上得更快一步。村民的荔枝刚刚安排好，柏桥村党总支书记何清又匆匆找来：“村集体的4棵荔枝树预计能产500多斤果，比预计成熟早，如果不能及时卖掉，那就是好几千元的损失！”

何霞也犯了难，全村从干部到果农，在卖荔枝上已开足马力，还能从哪儿去给这4棵树找“下家”？在茂名市委宣传部外宣科科长、元坝村驻村第一书记卓剑的协调下，何霞联系上正在拍荔枝节目的茂名市广播电视台。电视台发出需求后，有一家企业出资包下了这4棵荔枝树。“只要肯动脑筋，办法总比困难多。”何霞说。

今年，茂名发生了许多喜人新变化：荔枝产量超62万吨，荔枝鲜果销售收入约90亿元，果农普遍增收20%；与多个科研机构共同开展技术攻关，成功研制出以中草药成分为主的保鲜剂；柏桥农创园特色商圈开业，助力茂名土特产走出去……

“更密集地开展产销对接互动；打造‘柏桥荔枝’品牌，走差异化发展路子；研发荔枝深加工新产品，延长产业链；建好配套设施，提升旅游接待能力。明年我们一定要做成这几件事。”翻开2024年工作计划，何霞充满信心。

图①：6月2日，江西芦溪县公安局银河派出所民警廖福来（右）搀扶村民下山。

图②：8月6日，河北临城县赵庄乡梁家庄村党支部书记、村委会主任郝立杰（左三），与干部群众一起，重筑被洪水冲毁的院墙。

图③：8月3日，广西灵川县灵田镇东田村干部罗雯（右）帮助村民挑运蔬菜。

图④：4月7日，福建福州市鼓楼区泰安街道乌山社区，社区干部（右一）帮助老人用手机登录助老服务平台。

图⑤：10月10日，新疆生产建设兵团第十二师西山农牧场安康社区，社区党总支书记马丽（右）辅导参加兴趣班的小朋友。

以上均为资料图片

在戈壁荒漠种下希望

本报记者 张彬

穿行于内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特后旗的巴音温都尔沙漠，记者并未见到黄沙漫漫的景象，目之所及，尽是大片大片的梭梭、羊柴等植被。

“这里是巴音温都尔沙漠的飞播造林区，过去时常风沙肆虐。经过近20年的综合治理，飞播面积达80多万亩，沙漠植被覆盖率明显提高。”内蒙古乌拉特后旗管理站正高级工程师温苏雅勒图告诉记者。

温苏雅勒图今年55岁，从事林草工作30多年来，几乎走遍了当地的戈壁荒漠。每年春季是植树造林的最佳季节，他和同事们常常在戈壁荒漠里一待就是一两个月。“我们每天穿梭在各个植树点，指导工人们挖坑、培土、浇水，让树苗存活率更高。”温苏雅勒图说，“每一棵树苗都是戈壁荒漠里种下的绿色希望。”

说话间，便到了位于乌兰哈哨嘎查的育苗基地。“像裸果木、中亚紫木和膜果麻黄这类植物，具有抗逆特性和防风固沙效能，能解决干旱荒漠区造林树种单一的问题。”温苏雅勒图边指导农技人员培育苗木边向记者介绍，“近年来，我们培育了200多万株的实生苗和容器苗，完成造林面积5000余亩，成活率达80%以上。”

“我是学林学的，对草学还是‘门外汉’。”温苏雅勒图说。今年8月，在推进阴山北麓生态综合治理项目中，如何精确判断草原退化程度，成为摆在他面前的难题。为此，他白天到草原实地踏勘，晚上在家中整理资料查找办法。10多天时间，他踏勘了1000多平方公里的草原，探索退化草原生态修复的分级分类治理方法。

种树不仅要种出绿色，也要种出“金色”。“旗里通过引进龙头企业，发展种植大户、家庭林场、专业合作社等经营主体，推行多种形式的适度规模经营。”温苏雅勒图介绍。近年来，乌拉特后旗坚持党建引领生态治理，采取“党组织+合作社+农户”模式，建立了4个万亩梭梭接种肉苁蓉基地，带动400多户农牧民增收。

“接下来，我们将加大对乡土植物的收集利用及扩繁技术研究，让戈壁荒漠绿起来，农牧民生活富起来。”温苏雅勒图对未来充满信心。

点对点服务企业人才

本报记者 王伟健

“之前已申报通过的人才项目资金什么时候到账？”“公司刚引进的几名博士具备申报园区创新创业领军人才的基本条件吗？”……在苏州旺山旺水生物医药股份有限公司会议室内，一场人才申报现场辅导会正在进行，江苏苏州工业园区企业发展服务中心（以下简称“企服中心”）人才服务处干部代楚楚和同事们与企业人才面对面交流，为人解答疑惑。

一年前，苏州旺山旺水生物医药股份有限公司副总裁王志强刚刚来到苏州工作，对这里的人才政策不太了解。代楚楚和同事们多次“送政策”上门，帮助王志强成功申报姑苏创新创业领军人才、园区创新创业领军人才两个项目。“企服中心给人提供的点对点服务，让我们安心在这扎根。”王志强说。

5年前，代楚楚来到企服中心工作，该中心是苏州工业园区服务企业和人才的一线部门。“多数企业不懂如何申报人才项目，准备哪些材料、怎么突出亮点、对接哪些部门，这些问题都得进行专业指导。”她说。园区每年申报姑苏创新创业领军人才项目有近300个，代楚楚需要和相关人才一一对接。最忙的时候，代楚楚一天要参加四五场现场辅导会，还要对申报材料进行审核把关，常常加班到深夜。

对代楚楚和同事们来说，最大的压力是少数企业人才的不理解。代楚楚告诉记者：“每年园区有这么多人要申报各类人才项目，前后忙活了大半年，并不是所有的项目都能一次通过。”结果公布的时候，个别企业难免有些情绪，打电话来抱怨。“有时候，挂断电话，眼泪就流出来了，觉得自己的工作没有做好。这时候，只能耐心去解释，和企业一起找出问题，争取下一次申报能通过。”代楚楚说。

为提升政策普及效果，企服中心开设“企服云课堂”，工作人员在直播间讲解人才政策、解答问题。“在一线服务企业，既要肯于能干，也要懂得巧干。”代楚楚说，“年后要开始新一轮的人才项目申报了，我们得提前做好准备。”企业人才申报只是企服中心的一项工作，每年企服中心都会收到4万多条来自园区企业和人才的各种求助信息，所有的诉求都是集中受理、统一协调、限时办结。

编者按：习近平总书记指出，要实干担当促进发展，教育引导广大党员、干部胸怀“国之大事”，紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，广大基层干部聚焦实际问题，凝心聚力促发展，驰而不息抓落实，取得了实实在在的成效。他们投身后

重建，顶风冒雪、走村入户，确保群众温暖过冬；致力推进乡村全面振兴，千方百计帮群众增收致富；奔走于工业园区，为人才对接和企业纾困解难；牵挂着文物安全，日复一日在文物保护区宣传、巡逻；坚守在治沙一线，在戈壁荒漠种下绿色希望……

一分部署，九分落实。岁末年终，在习近平总书记今年考察过的广东省茂名市、内蒙古自治区巴彦淖尔市、江苏省苏州工业园区、四川省广安市、河北省涿州市，记者探访当地基层干部工作情况，讲述他们敢作善为抓落实、为民服务解难题的生动故事。

夜以继日守护文物安全

本报记者 游仪

一阵寒风吹过，四川德阳广汉市三星堆镇三星村党委书记罗绪福裹紧身上的棉衣。夜色渐浓，手里的手电灯光忽明忽暗。西城墙的一处石碑映入眼帘，绕着碑，罗绪福仔细查看，确认没有动土痕迹才停下来。“这是我们的24个巡逻点位之一，每天都要来看一遍。”罗绪福已经守护三星堆16年了。

三星村位于三星堆核心遗址区内，前几年，罗绪福牵头成立了一支80余人的文保综治志愿者巡防队。两三个人一组，不论刮风下雨、酷暑严寒，绕着村子日夜巡查，保护文物安全。“每天巡查，不仅要留心遗址区有无破坏迹象，还得提醒村民不能种危害地下文物安全的作物。”罗绪福说。

今年10月，巡防队发现村民肖亮在家门口挖坑，队员马上过去劝阻。肖亮说：“我就想挖个地窖，储存姜种。这块地下面没有文物保护层，怎么就不行？”

罗绪福拿出《四川省三星堆遗址保护条例》等规定，指着相关内容给肖亮看：“你这窖，至少1米深，不符合遗址保护区内深挖不得超过30厘米的规定。再一个，种姜要搭棚，支架需要入地四五十厘米才稳固，这样的话，很可能对文物造成破坏。”

从守护文物的意义、到如何保护文物，罗绪福耐心地给肖亮讲道理，最终说服了他。在村两委的协调下，肖亮对买回来的姜种做了退换处理。

在三星村，还有很多像罗绪福这样的文物守护者，日夜巡查保护范围覆盖周边近12平方公里。“哪天要是不绕着村子转几圈，觉都睡不踏实。”罗绪福说。

村里的村民大讲堂，每季度会有专家学者来给大伙儿讲解三星堆考古发掘进程、重要发现和价值意义；墙上贴着村规民约，写着“遗址区保护人人有责”。在罗绪福看来，村民们保护三星堆的意识在不断增强，但仍存在一些认识盲区。“这就需要我们不断提醒、加以引导。接下来，可以制作一些宣传手册放在遗址区的巡逻点上免费发放。这样既能传播三星堆文化，又可以提高大家的文物保护意识。”罗绪福说。

全力以赴做好灾后重建

本报记者 邵玉姿

冬日清晨，寒风凛冽。早上7点，河北省涿州市双塔街道办事处主任赵李兵和党工委副书记史银硕便出了门，一路向西，朝北关村赶去。

今年汛期，涿州市遭遇特大洪涝灾害。恢复重建要做好防灾减灾论证规划，充分考虑避险避灾，更新排水管网等基础设施。11月20日，全长18.3公里的北拒马河涿州段应急防洪治理工程正式开工建设。其中，有约5.5公里位于双塔街道辖区。

现场查看工程进度，走访了解施工困难，及时协调各项工作，赵李兵每天都要来看一看。“有困难及时提，咱们第一时间做好协调，一定不能耽误建设进程。”绕着现场看过一圈后，赵李兵记录下建设进度和需要协调的问题，又叮嘱了几句。

同一时间，在呈颐园小区地下车库，街道办干部党迎新和小区物业工作人员一起检查消防设施，调试通风管道。在此次洪涝灾害中，双塔街道共有12个地下空间受损。“洪水涌进地下车库，退水后，淤泥最深的达到1米多。”党迎新说。清理淤泥、检修设备、通风消杀，灾后重建工作开展以来，双塔街道3个地下室和7个地下车库已经完成修复并投入使用。

连续几日，气温下降。开展晨会、讨论完当天重建工作重点，赵李兵又带着包村干部熊长军马不停蹄赶往北坛村，看群众取暖情况。为确保受灾群众温暖过冬，在供暖季来临之前，双塔街道先后组织了3次检修，包村干部每天都要入户检查。“我们还成立了3支志愿服务小队，联系方式全部公开，方便群众一有问题及时联系检修。”赵李兵说。元旦临近，街道办工作人员对辖区内所有社区和村庄开展了一次入户走访探冷暖，确保一户不落、一人不少。

“我们与市五级包联小组、对口支援工作小组一起，协助村两委对村容村貌进行了美化提升。”赵李兵说，灾后重建工作并非一蹴而就，要稳扎稳打。“我们要继续做好防洪工程建设、复工复产、民生保障等重点工作，全力以赴让群众生活得更舒心。”北坛村的墙面上绘满绽放的向日葵，赵李兵驻足停留，对新的一年充满期待。

本版责编：苏显龙 季健明 肖遥 赵晓曦 徐雷鹏 何昭宇 版式设计：田兴洲（人民日报媒体技术公司）

